

# 达拉特资讯

2025年9月25日

达拉特旗融媒体中心 主办

星期四 农历乙巳年八月初四

第33期(总第6607期) 内准印15-085/S号 本报网址: <http://dlnews.hbey.net>

## 达拉特旗举办深化“感党恩、听党话、跟党走”群众教育惠民惠农政策集中宣讲活动

本报讯(记者 郭建军 白剑萍 韩子伟 李卓颖 张普泽)9月24日上午,达拉特旗举办深化“感党恩、听党话、跟党走”群众教育惠民惠农政策集中宣讲活动。自治区党委农牧办主任、农牧厅厅长郭占江,自治区财政厅副厅长赵大军,自治区人社厅党组成员、社会保险事业服务中心主任赵永刚,市人民政府副市长吉日木图,旗委书记王小平等自治区、市、旗各级相关领导,以及展旦召苏木的农牧民、合作社代表等相聚一起,共同感受党的惠民温度,激励广大干部群众坚定不移听党话、跟党走。

党的惠民惠农政策好不好,老百姓的切身感受是最直接的答案,而“真金白银”的补贴更是这份获得直观体现。活动中,旗委书记王小平用一组组详实的数据介绍了达拉特旗惠民惠农补贴工作开展情况,其他旗领导为展旦召苏木农牧民代表集中发放了惠民惠农补贴,把党和政府的关怀稳稳送到群众心坎上。

此次展旦召苏木集中发放的补贴,涵盖畜牧业良种补贴、农机具购置与应用补贴、以工代赈资金三类,其中畜牧业良种补贴7.25万元,惠及28户养殖户,农机具购置与应用补贴24.78万元,覆盖20户农牧民,以工代赈资金460.54万元,温暖3282户家庭。一笔笔补贴清晰透明,一项项福利触手可及,让农牧民切实尝到了好政策的甜头,更坚定了他们靠双手创造幸福生活的信心。

“今年买了台35万多元的大型拖拉机,国家一下给补了3万多元,不仅补贴力度大,到账还特别及时,

大大减轻了我的负担!”展旦召苏木天义昌村王林如刚领到3.28万元农机具购置与应用补贴资金,脸上满是藏不住的喜悦,“我会一直牢记党的恩情,坚决听党话、跟党走,以后更好好干,把日子过得越来越红火!”

近年来,达拉特旗始终坚持以人民为中心的发展思想,把增加农牧民收入作为核心目标,循着总书记的嘱托务实笃行,围绕农牧民的需求精准施策,推动党的惠民惠农政策从“纸上”落到“地上”,走进“心里”。仅今年以来,全旗已累计发放8个领域36类补贴资金3.14亿元,惠及群众51.8万余人次,每一分钱都精准“滴灌”到民生需求处,传递着党和政府的温暖与关怀。

“家人们看过来!今天带大家了解咱们老百姓的‘福利卡’——惠民惠农财政补贴‘一卡通’,有了它,补贴到账清清楚楚……”为了让广大群众熟知各旗惠民惠农补贴政策和申请流程,现场专门设置了惠民惠农政策宣传区,本土网红“小甜瓜”及相关部门的宣讲员们并肩发力,用通俗易懂的语言,在线上直播间和线下宣讲点解读着惠民惠农财政补贴“一卡通”政策。

一张小小的“一卡通”,承载着党和政府对老百姓沉甸甸的关怀。自“一卡通”推行以来,达拉特旗构建起旗、苏木镇(街道)、嘎查村(社区)三级联动服务体系,精心制定《达拉特旗惠民惠农财政补贴项目一张明白纸》,把补贴政策、申领流程、发放标准一条条列得清清楚楚,让老百姓“一看就懂、一用就会”。同时,旗里严格审核55项补贴项目,统一将社保卡作为“一卡通”载体,打破部门信息壁垒,累计完成22.8万余张社保卡登记,实现各类补贴“一卡通集、统一发放”,彻底告别了“一人多卡”的麻烦,老百姓随时随地能查补贴、知明细,省心又安心。

“我家每年能领取好几项补贴,政府全部通过‘一卡通’发放,申请方便、到账及时,从来不用担心金额少了、到账晚了,真心感谢党和政府的好政策,让我们老百姓的日子越过越踏实!”展旦召苏木道劳村的白相忠说。

为了让每一笔补贴都“明明白白”,让党的每一份恩情都“清清楚楚”,活动中还举行了财政补贴资金精准发放信息升级启动仪式。信息系统升级后,财政补贴资金发放时,每笔资金都会标明“钱是党发的、发的什么钱、发了多少钱”,内蒙古自治区民生服务信息平台还会同步推送政策解读内容,让老百姓既知“得实惠”,更懂“感党恩”。

“今后,我们将全面贯彻中央和自治区、市、旗有关部署要求,持续优化‘一卡通’管理服务,不断扩大政策知晓度,推动惠民惠农补贴更加精细化、规范化,真正把好事办好、实事办实,不断提升人民群众的获得感和幸福感。”达拉特旗农牧局副局长尹三霞表示。

真金白银的补贴发放、通俗易懂的政策宣讲、精准直达的信息升级、妙趣横生的知识竞赛……一系列丰富多彩的活动,不仅是一次政策的集中宣讲,更是党心与民心的温暖对话,让党的惠民暖阳照进了千家万户。

## 王小平调研督导关碾房农文旅融合示范项目推进情况

本报讯(记者 郭建军)9月22日,旗委书记王小平通过实地调研和召开会议方式,调研督导关碾房农文旅融合示范项目推进情况。

在树林召镇关碾房村调研了部分民宿建设情况后,王小平主持召开了座谈会,听取了关碾房农文旅融合示范项目推进情况汇报,研究解决项目推进中存

在的难点问题。王小平说,要提高思想认识,充分认清关碾房农文旅融合示范项目对推动乡村振兴、促进农牧民增收的重要意义,坚持规划引领,突出地域特色,统筹做好产业、文化、生态协同发展战略,确保项目具有可持续发展能力。要高效协同联动,建立高效协调机制,细化工作任务,加强沟通协作,制定详细的

项目推进时间表,倒排工期、挂图作战,及时解决项目推进中土地、资金、手续审批等问题,切实加快项目建设进度。要强化组织保障,特别是要充分发挥镇村两级党组织战斗堡垒作用,秉持公平公正公开原则,挨家挨户耐心细致地向群众宣传政策、算经济账,赢得群众的理解和支持,为项目顺利推进提供坚实保障。

## 达拉特旗2025年温暖工程竣工在即 全力保障群众温暖过冬

本报记者 温都日呼

时值金秋,达拉特旗2025年温暖工程建设已进入最后冲刺阶段。为全面提升城区供暖保障能力、改善居民生活环境,达拉特旗紧紧围绕内蒙古自治区及鄂尔多斯市温暖工程部署要求,重点实施两大供暖提升改造项目,聚焦供热管网升级与散煤治理两大关键任务,总投资约2.14亿元,目前,两项工程均已进入收尾阶段,确保如期竣工并投入运行,为新一轮供暖期提供坚实保障。

互联互通项目计划投资约1.09亿元,重点改造南园街、建设路等路段共计7.9公里的一次供热管网,分四个标段同步推进。截至目前,该项目主管网铺设已全部完成,累计铺设管网15.8公里,总体进度达95%,预计将于9月23日前全面完工。

散煤治理项目着力补齐平房区供暖短板,总投资约1.05亿元,对大华尖、三垧地、三尖子、甲湾子、大小白房子、万泰兴7个片区实施集中供热改造,惠及2660户居民,改造面积达31.92万平方米。项目将新建及

改造供热管网101.6公里,新建换热站12座。目前已累计铺设管网70公里,完成1800余户改造,12座换热站主体全部完工,约完成整体工程量的65%,预计9月30日前竣工。

“这是一项实实在在的惠民工程,我们期盼了很多年。我在这里住了40多年,以往冬天烧煤,每天打炭倒灰,不仅麻烦,环境卫生也差。今年终于能过上干净温暖的冬天,居住环境改善了很多。”大华尖村民高栓成说。

“施工过程中,我们深切感受到居民对这项工程的迫切期待。我们将严把工程质量关,守牢安全生产底线,全力推进项目进度,力争早日实现供暖,最大限度减少对居民生活的影响,切实把好事办实、实事办好。”内蒙古长河生态产业发展集团有限公司上京建设总工程师王小光表示。

“互联互通项目竣工后,城区将基本形成‘三横三纵’供热主管网布局,实现双热源互联互通,极大提升供热系统的稳定性和可靠性。平房区改造项目完成

后,将有效推动大气污染治理,显著减少温室气体与散煤污染物排放,进一步改善人居环境,提升居民生活质量。”达拉特旗住房和城乡建设综合服务中心主任王楷博表示。

近年来,达拉特旗坚持精准施策,着力破解民生痛点。针对供热期问题较突出的小区,实行“一个小区一个政策”,精准解决供暖隐患;全面排查室温监测设备,确保的暖期数据准确,运行稳定。目前,城区热源由蒙达电厂、国能亿利电厂等多源保障,供热用煤已全部落实,一网二网已于9月8日起陆续注水。各供热企业均已开通24小时服务热线,主管部成立投诉处理专班,并在单元门张贴“供热便民服务卡”,确保群众诉求及时响应。

从管网改造到热源升级,从问题整改到服务优化,达拉特旗以温暖工程为抓手,以扎实的建设进度和切实的服务举措,将“民生温度”深植城市发展脉络。随着各项目工程顺利收官,将为广大群众温暖过冬提供坚实保障。

## 达拉特旗:为过水路面增设“铁护卫” 守护人民群众生命财产安全

本报记者 王晓丽

近日,细心的群众发现,达拉特旗多条河道边上(过水路面)悄然竖立起一道道坚固的隔离护栏。这些新安装的设施并非简单的景观工程,而是达拉特旗为切实保障群众生命安全、防止汛期河道意外事故发生所采取的“硬核”举措。

随着汛期来临和亲水活动增多,河道沿岸的安全风险也随之凸显。尽管以往设置了警示牌,加强了巡查力度,但仍难以完全杜绝群众因汛期硬闯河道、绕道而行等现象的发生。为彻底堵住安全漏洞,守护群众生命防线,达拉特旗委、旗政府果断决策,对高风险重点河道实施硬隔离策略。经摸排调查后,在全旗各河道过水路面安装硬隔离设施共194处,其中县道以上107处,县道以下87处。

所谓硬隔离,即通过安装坚固耐用的物理隔离栏,直接、有效地将人群与危险水域分隔开来。此次硬隔离策略绝非“一刀切”,而是精准施策。达拉特旗黄河过境190公里,境内“十大孔兑”纵贯南北,属季节性山洪沟,沟壑交织密布,防汛工作点多、线长、面广,防汛任务艰巨,特别是十大孔兑山洪灾害突发性强、破坏

性大,是历年防汛工作的重中之重。为了更加精准管控洪水可能引发的风险,达拉特旗交通运输局会同各苏木镇、水利等部门,对孔兑河道、过水路面等重点区域进行拉网式排查,针对每处风险点安装硬隔离防护栏,进一步增强全旗汛期应急处置能力,及时高效精准管控,全力确保安全度汛。

硬隔离防护栏采用圆钢管和方钢材质,固定护栏立柱埋入地下80cm,确保护栏牢固耐用,既能抵抗河水冲刷腐蚀,也能承受意外撞击,真正起到阻隔作用。护栏高度和间距经过严格测算,既符合安全规范,防止钻越和攀爬,又能避免因积水、泥沙等影响设施使用寿命。

在安装防护栏的同时,筑牢河道安全的配套措施同步跟进,张贴警示标识,扩大宣传教育范围,最重要的是近期正在各河道防护栏关键点位周边陆续安装监控探头,形成了“物防+技防+人防”的多重安全保障网。

硬隔离防护栏安装启用后,达拉特旗防汛抗旱指挥部发布预警信息后,山洪沟过水路面防控责任落实单位及时响应、迅速行动,第一时间到达防控点位,视水流情况实施管控。

“安装硬隔离防护栏后,中队民警积极配合相关部门开展联合执法,第一时间赶赴现场实施道路封闭与管控措施,全力保障人民群众生命财产安全。在加强巡逻防控的基础上,中队民警还深入开展了汛期山洪沟安全宣传教育活动,旨在进一步提升公众对汛期过水路面危险性的认识,从源头上防范和减少安全事故的发生。”达拉特旗交管大队开发区中队民警刁文表示。

“生命至上,安全第一。为河道安装隔离栏,是我们履行安全责任、践行‘人民至上、生命至上’理念的具体行动。这道‘生命护栏’,不仅是一道物理屏障,更是一道守护群众生命安全的重要防线。下一步,我们还将根据实际情况,逐步推进其他河道点位的隔离防护工作,并持续做好设施的维护和管理,确保其长期有效地发挥作用。”达拉特旗交通运输局党组书记王凤荣说。

一道坚硬的护栏,彰显的是城市管理的精细化程度和对群众生命安全的重视程度。达拉特旗通过这一实实在在的硬隔离举措,将安全底线筑牢在河道一线,为群众织密了一张触手可及的生命安全防护网。



## 王小平专题调度全旗铁路物流项目建设情况



本报讯(记者 曾欣博)9月23日,旗委书记王小平实地调研达拉特粮食综合物流仓储加工物流园铁路专用线项目、鄂尔多斯达拉特经济开发区三垧梁铁路专用线项目的建设情况,了解当前项目推进过程中存在的困难问题,随后召开会议,专题调度全旗铁路物流项目建设情况。

王小平说,铁路运输是补齐区域物流短板、降低企业运输成本的关键举措,更是支撑粮食仓储、煤炭保供、开发区外贸外运,推动全旗经济高质量发展的重要基础设施保障。要加强统筹调度,进一步完善工作机制,确保达拉特粮食综合物流仓储加工物流园铁路专用线和三垧梁铁路专用线5处在建项目按时高

效推进,同时加强与上级部门协调对接,谋划好储备的5处铁路物流项目。要强化沟通协调,相关部门、苏木镇及企业要对照职责,明确责任分工,主动沟通对接,形成协同联动的工作格局,要积极下沉企业,帮助企业打通手续办理“绿色通道”,共同破解项目推进中的难点堵点,保障项目建设顺利开展。要提供资金保障,积极推动铁路专用线业主单位与政策性银行和商业银行建立合作关系,争取中长期优惠利率贷款,同时统筹整合各类专项资金,优先保障项目建设关键环节资金需求,切实为项目顺利推进提供有力支撑。

云小平、黄伟华、薛海林、阿木尔布拉格分别参加有关活动。



本报讯(记者 王星雅 王锴 李卓颖)秋风渐起,天气渐凉。2025年的温暖守护已如期启程。9月19日,达拉特旗“暖心煤”发放工作正式启动,本次预计发放“暖心煤”约94000多吨,惠及农牧民45000多户。

走进达拉特旗高头窑李五兴煤矿,这里作为13家提供“暖心煤”的煤源点之一,正在井然有序地进行着装车工作。经过筛选格栅仔细分拣的块煤,颗粒饱满,质地扎实,正在由装载机一铲一铲装进拉煤车后槽,堆起一座座黝黑发亮的“煤炭山”。

随着发出的鸣笛声拉响,一车车满载过冬暖意的“暖心煤”次第驶离矿区,朝着指定苏木镇的方向奔赴而去。看着一辆辆离开的煤车,李五兴煤矿销售经理高伟有感而发:“今年已经是我们煤矿第五年参加‘暖心煤’的发放了,接到通知后我们早早做好了准备,备好了所需的块煤,这些煤都是经过分选又筛选的,我们要把最好的煤提供给我们的农牧民朋友,让他们都能温暖过冬。”

“来了!来了!”恩格贝镇新华村泵房边等候的村民,远远望见一队拉煤车驶来,激动地站起身,朝着身边人高声吆喝,声音里满是雀跃。装车、过磅、签字,分发工作有条不紊地进行着,村民们围着自家的“暖心煤”激动地讨论着。

刚开着四轮车过完泵的恩格贝镇新华村村民张满高兴地说:“对我们农牧民来说,每年冬天买煤都是一笔不小的开支。如今有了

‘暖心煤’,实实在在地帮我们减轻了经济负担;更让我们安心的是,这些煤全是足斤足称的好煤。村里的干部还全程跟着忙活,帮我们过磅、核对信息,又指挥着装车,每一件事都想得周到,我们心里真是又暖又踏实。”

当天下午同时发放“暖心煤”的还有展旦召苏木黄木独村,这里同样也是一幅热闹朝天的热闹景象。

“以前过冬,我们总得提前琢磨着去哪里拉煤,常常是几户人家合租一辆车去找煤矿或煤场,浪费时间和精力不说,煤炭质量还没保障。现在可不一样了,‘暖心煤’直接送到家门口,还是经过政府层层筛选的好煤,放心煤。我们既省了奔波的麻烦,又没了质量的顾虑,省心又省事。这样的好事,谁见了不得说一句‘暖心煤’真的好!”村民王文忠说。

“暖心煤”由9个苏木镇,6个街道按农牧民实际用煤统计上报信息,每户实际领取取暖用煤不少于2吨(不含正常损耗),均以低于市场价格供应。同时,保供煤矿还需积极落实困难群体的“暖心煤”免费供给政策,免费对象涵盖孤儿、五保户、低保残疾户(一、二级残疾)三类,同时该群体的煤炭运费由所属苏木镇、街道承担。发放过程中,各苏木镇、街道、相关部门及保供煤矿将各司其职,各负其责,严格把好“暖心煤”质量关,确保煤炭及时足额发放到位,全力保障农牧民温暖过冬。”达拉特旗能源局党组书记、副局长王军介绍道。